(上接第一版)

会议通报了全市学习运用"千万工程"经验建设宜居宜业和美乡村工作进展情况,舞钢市、叶县、新华区、宝丰县赵庄镇、郏县姚庄回族乡、鲁山县马楼乡的相关负责人分别作典型发言,大家讲成绩、谈思路,总结经验、谋划未来。

"舞钢市深入学习并积极践行'千万工程' 经验做法,着力破解五大发展难题、探索乡村振兴之路。"

"赵庄镇1029名党员与1.2万户村民全部实现结对认亲,穿起乡村治理'千条线'。"

近年来,全市上下坚持把"千万工程"作为 全面推进乡村振兴的重要引领,扎实开展农村 人居环境整治,统筹推进乡村发展、乡村建设、 乡村治理等重点工作,取得了阶段性成效。

产业持续壮大,振兴动能更足。积极打造 乡村产业发展"新雁阵",已培育涵盖"种养加" 的16个省级农业产业化联合体,年销售收入52 亿元;成功创建5个省级、15个市级、46个县级 现代农业产业园;成功申报国家农业产业强镇 6个,居省辖市首位。

城乡持续融合,和美乡村建设加速。持续深化农村人居环境整治,创新开展"一部四沿五旁"集中清理整治活动,586个村整治提升为美丽宜居村、794个村提升为示范村、1130个村提升为达标村。扎实开展和美乡村示范创建,今年已谋划建设和美乡村示范带11条、示范片区14个,启动创建市级示范镇区15个、示范村51个,县级示范镇区21个、示范村118个。促进乡村基础设施互联互通,推动城乡基本公共服务均衡发展。

乡风更加文明,善治水平提升。全面筑牢基层堡垒,已创建五星支部35个、"五星工坊"示范点68个,在建"五星工坊"339个。提升乡村治理效能,积极推动在市县建立"十智融合"的统一指挥体系,在乡(镇、街道)建立"六位一体"的综合治理体系、在村(社区)建立"一警一连一员"的网格落实体系。加强精神文明建设,已建成全国文明

## 平顶山:奏响"千万工程"鹰城实践奋进之歌

村镇17个、省级59个、市级121个、县级1609个。

工作通报求真务实,典型发言各具特色,与 会人员边听边思、认真专注。大家在晒成绩中 谋发展,在学先进中找思路,干事创业的劲头更 足、精神更饱满、斗志更昂扬。

## 切实增强使命担当 准确把握方法路径

这是一次统一思想、提升认识的动员会。 只有深刻认识、准确把握"千万工程"蕴含 的丰富内涵、实践要求,才能把这一宝贵经验学

习好运用好,建设具有鹰城辨识度的和美乡村。 会议进一步强调了学用"千万工程"经验的 重大意义,明晰了学什么、怎么学。

提高政治站位,切实增强学用"千万工程" 经验推动和美乡村建设的使命担当——

要提高政治站位,深刻认识到学好用好"千万工程"经验推动和美乡村建设,既是贯彻中央和省委、市委决策部署的重大政治任务,又是加快城乡融合发展、建设和美乡村的重大举措,更是农业农村部门、县乡党委政府转变发展理念、推动乡村振兴的重要引领。要以高度的政治责任感和使命感,增强"学"的自觉、掌握"用"的方法、提升"干"的实效。

抓好对标学习,准确把握学用"千万工程" 经验推动和美乡村建设的方法路径——

推广学用"千万工程"经验,既要学典型、学过程、学细节,更要学理念、学方法、学思路,在对标、对比、对照中找到解决问题的方法、推动落实的路径。具体来说,要着力在六个方面下劲儿。

学习"创新驱动、绿色发展"的先进理念。要把解放思想作为推进乡村振兴的头道工序,坚定走好生态优先、节约集约、绿色发展道路,特别是县乡村三级干部,要破除思维惯性,学习"市场招

数",用新发展理念指导和美乡村建设实践。

学习"系统规划、分步实施"的推进策略。 既要制定总体科学的战略规划,又要明确重点 突出的推进策略,确定阶段性重点任务和工作 目标,定细抓实"施工图"和"路线图"。

学习"因地制宜、抱团发展"的强村模式。要把补齐乡村产业短板摆在突出位置,聚力做好"土特产"文章,学习借鉴浙江资产盘活、产业带动、乡村经营、劳务派遣四种产业发展模式,开发农业农村新功能、农村生态新价值,打造具有竞争优势的特色产业。

学习"人民至上、共建共享"的为民情怀。 要充分尊重农民意愿,坚持乡村振兴为农民而 兴、乡村建设为农民而建,该由政府干的主动 想、精心谋、扎实做,该由农民自主干的不越位、 不包揽、不干预,真正让农民成为乡村发展、建 设、治理的参与者和受益者。

学习"求真务实、先行先试"的改革精神。 要弘扬改革精神,健全城乡融合发展体制机制 和政策体系,让更多的人、财、物向农村集聚、向 基层倾斜,为乡村发展提供要素保障。

学习"锲而不舍、久久为功"的奋斗韧劲。 既要实事求是合理确定奋斗目标,严禁贪大求 快、超过当地财力和群众承受能力举债搞建设, 又要从能做的事情做起,循序渐进,久久为功, 一步一个脚印走稳走好。

## 突出重点狠抓落实 奋力推进鹰城实践

这是一次科学谋划、狠抓落实的推进会。 为学之实,固在践履。如何把"千万工程"经 验与平顶山市实际紧密结合,建设具有鹰城辨识

度的和美乡村?会议明确了工作重点、落实要点。 抓牢重点关键,创新推进学用"千万工程" 经验推动和美乡村建设的鹰城实践—

学习"千万工程"经验的目的在于推广运用。要紧密结合平顶山实际,突出抓好五个重点,切实把"千万工程"的经验理念、方法要求转化为推动和美乡村建设的鹰城实践。

系统设计,抓好规划引领这个龙头。要坚持一村一规划、一村一主题,加快全市行政村的实用性规划编制工作,对产业、文化、生态等进行统筹布局。要坚持尽力而为、量力而行,实现乡村发展规划与群众发展愿景的高度统一。

建管并重,改善乡村环境基础。要集中力量打好生活垃圾清理、农村生活污水治理、厕所革命"三大攻坚战",全面提升农村人居环境质量,特别是要健全生活垃圾收运处置体系,从根本上改变"垃圾围村""随意倾倒"问题。

因地制宜,补齐乡村产业短板。要把产业 振兴作为重中之重,因地制宜做好"土特产"文章,推动乡村产业强龙头、补链条、新业态、树品 牌。一方面,要扛稳粮食安全政治责任,强化藏 粮于地、藏粮于技,压实"三农"基本盘。另一方 面,要发展乡村特色产业,抓实党建引领"五星工 坊"建设,建设一批农业产业强镇,形成区域化布 局、专业化生产、规模化发展的乡村产业格局。

一体推进,走实城乡融合路径。要坚持城乡一体化融合发展,组织实施好乡村建设行动,持续推动道路、仓储、物流等城乡基础设施互联互通、共建共享,办好教育、文化、医疗、社保等民生实事。要保护好历史文化村落,留住田园乡愁。

塑形铸魂,提升善治乡村质效。抓和美乡村建设,既要塑形,更要铸魂,让每一个乡村都成为德治、法治、自治、数治"四治融合"的样板间。要把基层堡全建得更强,扎实开展"五星支部"创建;把乡风文明育得更好,形成健康向上的新风正

气;把稳定底线守得更牢,践行新时代"枫桥经验",切实把问题解决在基层、化解在源头。

强化组织领导,健全完善学用"千万工程" 经验推动和美乡村建设的长效机制——

和美乡村建设是一项系统工程、长远任务, 既需要有力的组织领导、多方联动发力,又需要 管用的长效机制、持续久久为功,真正把这项工 作抓实抓好、抓出成效。

高位推动抓落实。要将和美乡村建设纳入一把手工程,特别是县乡党委书记,要结合主题教育,重点把调查研究的方向放在"三农"上、把推动发展的项目抓在"三农"上,对照目标任务一项一项抓落实。要转变作风,从办公室里走出去,多到一线去督责任、找办法、抓落实,推动和美乡村建设定一件、抓一件、成一件。

完善机制抓落实。要健全完善市县乡村四级联动工作推进机制,定期召开高规格的现场会,推动经验在现场交流、问题在一线解决。要完善督导调度机制,每月通报排名、加压推进。要完善协调联动机制,形成上下联动、衔接配合、高效推进的工作局面。

典型引路抓落实。要持续实施"十百千万"和美乡村建设行动,加快培育示范片区、示范村、和美网格样板点和和美庭院示范户,引导各级学典型、促发展。同时深入挖掘各地的好做法、好案例,鼓励各地多探索、多实践,形成更多可推广、可复制的实践打法。

强化考评抓落实。要抓好乡村振兴战略、 乡村建设行动、粮食安全责任制等年度工作考 核,强化考核结果运用,推动各项工作全面落 实、取得实效。

潮平岸阔催人进,风起扬帆正当时。学习运用"千万工程"经验,加快建设和美乡村,全面推进乡村振兴,责任重大、使命光荣。全市上下将进一步提高政治站位,务实重行、埋头苦干,努力打造高质量发展、高标准服务、高品质生活、高效能治理的和美乡村,为谱写鹰城乡村振兴新篇章作出新的更大贡献。 (本报记者 孙鹏飞)

(上接第三版)

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

是否 责任人 序|受理编 调查核实情况 处理和整改情况 区域 类型 目标 举报内容共涉及5个问题。经调查3个问题部分属实,2个问题不属实,整体上,举报问题部分属实。一、经调查汝州市蟒川镇戴湾村党支部书记高某学在大面积集体坡地上为洗煤厂提供倒渣地,大量有害渣子堆积如山问题部分属实。2022年6月,蟒川镇政府在巡察至该村北坡时,发现有人在倾倒煤矸石,边即对煤矸石进行了清理,现已覆土复绿。2023年12月14日,汝州市蟒川镇党委(纪委)针对 经调查处理,该问题已于2023年12月14日办结。具体整改情况如 高某学为洗煤厂提供倒渣地一事进行调查核实,经核实高某学没有为洗煤厂提供过倒渣场地。接到 举报件后,经过排查,没有发现倾倒煤矸石、煤渣迹象 二、经调查一方面赚取洗煤厂倒渣费用,另一方面转卖给砖厂或建路工程牟利问题不属实。 2023年12月14日,汝州市蟒川镇党委(纪委)针对此事进行调查核实,经核实高某学没有为洗煤厂提 (一)关于汝州市蟒川镇戴湾村党支部书记高某学在大面积集体坡地 上为洗煤厂提供倒渣地,大量有害渣子堆积如山问题已办结。2022年6 [2023年12月14日,夜州巾蟒川镇克委(纪委)针对此事进行调宣核头,经核头局呆子沒有为玩深广境供过倒渣场地。不存在一方面赚取洗煤厂倒渣费用,另一方面转卖给砖厂或建路工程牟利。三、经调查大肆卖地、卖坡,私挖乱采石矿、铝矿问题不属实。2023年12月13日,汝州市地矿局在戴湾村村内及村周边区域进行全面排查,未发现有私采乱挖行为。2023年12月14日,汝州市蟒川镇党委(纪委)就此事进行调查核实,高某学不存在大肆卖地、卖坡和私挖乱采石矿、铝矿。四、经调查毁坏集体苹果园170多亩、戴湾东坡集体林地100余亩,违规建设碳墨厂、粉石厂问题部分属实。蟒川镇戴湾村苹果园位于该村东坡,属于该村7组集体所有,实际占地面积约145日。2004年3月16日 工力加壓,是6周周超,八里月百個了推於如山門壓已が知。2022年6 月蟒川镇政府在发现有偷倒煤矸石行为后,已当场制止并清理完毕、覆土 复绿。下一步,汝州市蟒川镇纪委加强对干部的监督管理,对违法违纪人 代湾村支书高院等 政府加强对 员严肃处理。同时镇政府加强该辖区内日常监管和巡逻,发现问题依法 上为洗煤厂提供倒 监管,发现 (二)针对一方面赚取洗煤厂倒渣费用,另一方面转卖给砖厂或建路 渣地,大量有害渣 工程牟利问题已办结。经汝州市蟒川镇纪委核实,高某学不存在一方面 子堆积如山,-高分属实。蜗川镇戴得的平果园位了该的示板,属了该的了组案体所有,实际白地面积约143亩。2004年3月,经该村两委商议,决定引进汝州市乾元能化有限公司投资建设焦化厂,2004年3月16日,戴湾村与汝州市乾元能化有限公司签订了占地协议,同意汝州市乾元能化有限公司占用68.8亩(2005年补充协议中显示为78.8亩)用于建厂。2020年6月,河南鑫金元实业有限公司(原汝州市乾元能化有限公司)因厂区扩建,再次签订协议,租用老苹果园集体土地35亩(《戴湾村土地流转协议书》),合 煤矸石行为 赚取洗煤厂倒渣费用,另一方面转卖给砖厂或建路工程牟利。下一条 州市蟒川镇纪委加强对干部的监督等到买不吃。但还是既是有 费用,另一方面转 (三)针对大肆卖地、卖坡,私挖乱采石矿、银矿门题已办结。下一步, 汝州市蟒川镇纪委加强对干部的监督管理,对违法违纪人员严肃处理。 X3HA2 卖给砖厂或建路工 023121 程牟利;大肆卖地 汝州市地矿局及汝州市自然资源和规划局等部门将加强巡查监管,杜绝 结 20020 卖坡,私挖乱采石 矿、铝矿,毁坏集体 督管理,对 化为停车场、涉嫌违法使用林地,2023年12月14日,汝州市林业局对其立案调查(《举报(投诉)投诉案 (四)针对毁坏集体苹果园170多亩、戴湾东坡集体林地100余亩,违 件登记表》)。碳墨厂因手续不全,已于2022年4月由镇政府予以取缔。汝州市乾元能化有限公司后改名河南鑫金元实业有限公司,占地协议由汝州市司法局小屯法律服务所进行见证,占地类型为工业用地,2004年建成,现在生产,符合相关政策,2016年6月15日获得汝州市发展和改革委员会项目备案(汝发改[2016]281号)及《河南省企业投资项目备案确认书》(项目编号:豫直汝州能源[2016]11231号),2016年12月14日通过原汝州市环境保护局的审批(汝环字[2016]196号),2021年4月30日办理营业执照,2021年11月2日取得《中华人民共和国建设用地规划许可证》(地字第41048220210049号),《固定污染源排污登记回执》(登记编号:9410482678057537[001X)。
五、经调查以基础设施建设为名,收取群众费用、骗取国家资金问题部分属实。2023年12月14日,汝州市蟒川镇党委(纪委)针对此事调查核实,高某学不存在以基础设施建设为名,收取群众费用、骗取国家资金的行为。2012年蟒川镇开始实施农村安全饮水工程。其中主管道铺设工程由汝州市水利局统一招标施工并承担费用,入户管道、水表、水盆、水龙头及安装等由村民自行承担。为方便群众,各村组组长代收费用(自愿),该村时任会计藏某州(已去世)收到各组长代收费用(不到一半户数)后,上交至蟒川镇水管站。交费群众全部实现通水并安装了配套设施。后因管道漏水严重,修复不及而停止使用。2018年,水利部门进行安全饮水工程维修,在该村设置了三处供水点并安装无塔供水器,并对原有管网进行维修。 、粉石厂问题已办结。2023年12月14日,汝州市林业局的 件登记表》)。碳墨厂因手续不全,已于2022年4月由镇政府予以取缔。 湾东坡集体林地 对河南鑫金元有限公司涉嫌违法使用林地进行了立案调查(《举报(投诉 100余亩,违规建设 基础设施建设为名,收取群众费用 骗取国家资金。 下一步,汝州市蟒川镇纪委加强对干部的监督管理,对违法违纪人 二、处理情况 2023年12月14日,汝州市林业局对河南鑫金元有限公司涉嫌违法使 用林地进行了立案调查(《举报(投诉)投诉案件登记表》)。 器,并对原有管网进行维修 经调查处理,该问题已于2023年12月17日阶段性办结,具体情况如下。一、关于"平顶山市卫东区鸿鹰街道办事处大营社区,建设路与东环路交叉口向北约300米路西,紧邻孟平铁路(孟宝铁路、漯宝铁路)南侧(涵洞面侧)。擅自推开货利思等理点达入(数)5(2025)308月 举报内容共涉及2个问题。经调查2个基本属实,整体上,举报问题基本属实。 一、经调查"平顶山市卫东区鸿鹰街道办事处大营社区,建设路与东环路交叉口向北约300米路西,紧邻孟平铁路(孟宝铁路、漯宝铁路)南侧(涵洞西侧)。擅自在沿铁路绿化范围内违规占用公共绿石,紧带, 平顶山市 东区鸿鹰街道力 四,系型血土区时、血土区时、烧土区时,用侧、烟间凹侧力。置目住行跃岭球化范围内连规白用公共绿地"问题基本属实。该处房屋位于建设路与东环路交叉口向北约300米路西,为两层砖混结构,建筑面积739.7平方米,占用土地长36米,宽10.27米。共上下两层,上层用于居住,底层房屋出租,呈东西走向,面朝北八间,面朝东三间,无院子。房屋东侧临东环路,西侧、南侧临居民楼,北侧临道路。周边无公共绿地。平顶山市自然资源和规划局卫东分局根据《平顶山市国土空间规划2021-2023年》核实,房屋所处位置占用规划防护绿地17569平方米。 办结。按照《铁路用地开发利用管理办法》(铁运[2006]198号),第三条规坚持尊定"铁路用地开发利用实行铁道部、铁路局二级管理,具体工作由铁路土重历史、实地管理部门负责。部属其他企业、事业单位参照铁路局的管理权限管理事求是的原本单位的铁路用地开发利用工作"。按照管理权限,12月13日,平顶山市即,4位和特定的共产工程,2015年增生,2015年12月13日,2015 事处大营社区,建 设路与东环路交叉口向北约300 事求是的原本单位的铁路用地开发利用工作"。按照管理权限,12月13日,平顶山市则,组织相发展改革委、卫东区已与铁路土地管理部门进行对接,下一步,将结合认关部门进行。在生果和规划实施予以整改。 二、"在无任何规划审批手续情况下,修建经营设施(两层楼房)"问题后,依法依依知的已办结。下一步,卫东区严格规划审批,坚持先审批后建设原则,杜绝违规处理历史遗留问题。 同时,对于历史遗留建房问题,按照尊重历史、依法依规的原则,逐步予以整改。 三、下步整改方案针对未办结的问题,一是由铁路土地管理部门,对其用地范围内的建筑,由卫东区自然资源和规划、住建部门,结合法律法规,予以认定整改完成期限为2024年底。 米路西,紧邻孟平 铁路(孟宝铁路、漯宝铁路)南侧 | 实,房屋所处位置占用规划防护绿地17569平方米。 | 二、经调查"在无任何规划审批手续情况下,修建经营设施(两层楼房)"问题基本属实。1994年1 | 月,村民高某勤与原武汉铁路分局土地管理办公室平顶山管理所签订《借用铁路用地合同》,并取得铁路土地使用证(无编号),土地使用证载明将长89米、宽26米铁路用地借用给高某勤,用途为修车,台同没有截止日期。1994年4月,村民高某勤在铁路用地范围内建设长50米、宽18米的围墙院落和部分房屋,2014年1月,孟平铁路增建二期工程及东环路扩宽改造工程,拆除其部分房屋。2015年6月,武汉铁路局与平顶山市自然资源和规划局卫东分局、大营村协商重新勘测定界。2017年,高某勤对房屋接续建设。2023年12月7日,平顶山市自然资源和规划局卫东分局委托第三方公司对该处房屋进行实地测量,该处房屋现占地面积36985平方米,其中铁路用地20587平方米,大营村六组集体土地16308亚方米。宣其新绿建户层土依注取得乡村建设和创作可证。无规划毛线建度属实 20231 21200 (涵洞西侧)。 Ol 自在沿铁路绿化 范围内违规占用 公共绿地,在无任 何规划审批手续情况下,修建经营 设施(两层楼房) 163.98平方米。高某勤续建房屋未依法取得乡村建设规划许可证,无规划手续建房属实。 举报内容共涉及1个问题。经调查,该举报问题部分属实。 2022年11月15日,舞钢市浩晖水务有限公司委托河南铭新测绘技术有限公司对使用 平顶山市舞 当地政府加强 钢市八台镇安庄 土地进行了土地勘测定界。土地勘测定界技术报告书(编号20221115)指出,舞钢市浩晖水务有限公司499头肉牛养殖基地实际使用土地为1.6614公顷。其中,林地1.5342公顷,水域 经调查处理,该问题已于2023年12月14日办结,具体情况如下。 该问题已办结。2023年12月3日,舞钢市自然资源和规划局认定该项目未占用基本农田。12月13日,舞钢市林业局针对该项目林地使用情况进行比对,该项目实际使用集体林地面积为15342公顷,在舞钢市林地 村北大道东西两 对该项目 侧 27.72 亩耕地被 及水利设施用地 0.1233 公顷,其他土地 0.0039 公顷。2023 年 6月 13 日,该项目通过河南省 舞钢市浩晖水务 保该项目保护利用规划2020年度森林资源"一张图"划定的未成林造林地16368公在规划的 顷范围内。 未成林造 2023年12月13日,当地政府组织相关人员对安庄村5户群众部無规 的监管,确 林业局《使用林地审核同意书》审批(豫林资许[2023]249号),同意使用舞钢市八台镇安庄部分村集体未成林造林地16368公顷。2023年6月25日,通过舞钢市自然资源和规划局《设施属实 20231 有限公司占用,無钢 2023年12月12亩 10 21200 06 农用地备案通知书》审批(舞自然设农备案[2023]2号),同意该设施农用地的用地申请,项 日,举报人查看到 目可使用八台镇安庄村集体土地1.6614公顷。2023年12月3日,舞钢市自然资源和规划局认定该项目未占用基本农田。12月13日,舞钢市林业局对该项目林地使用情况进行比对, 林地范围市浩晖水务有限公司占用土地属性问题进行了走访,走访结果均为满意 回复结果,对回复 内实施。 中27.72亩耕地认 该项目实际使用集体林地面积为1.5342公顷,在舞钢市林地保护利用规划2020年度森林资 定为林地不认可 平顶山市湛 河区曹镇乡五虎 刘村紧挨白龟山 水库大坝,多个养 鸡养鸭场,在保护 20231 区内养殖,夏天散 212001 发刺鼻性气味,养 结 殖的鸭子会在水 库内游泳,认为污 染饮用水源,希望 取缔。